
Ключи и критерии оценивания 

районной репетиционной работы по истории 

в форме единого государственного экзамена в 11-х классах 

в 2019-2020 учебном году 

Вариант 2 

Часть 1 

Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если правильно указаны 

требуемое слово (словосочетание), последовательность цифр. 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 1, 4, 10, 13–15, 18, 19 оценивается 1 

баллом; неполный, неверный ответ или его отсутствие – 0 баллов. Полный правильный 

ответ на каждое из заданий 2, 3, 5–9, 12, 16, 17 оценивается 2 баллами; если допущена 

одна ошибка – 1 баллом; если допущено две и более ошибки или ответ отсутствует – 0 

баллов. Полный правильный ответ на задание 11 оценивается 3 баллами; если допущена 

одна ошибка – 2 баллами; если допущено две-три ошибки – 1 баллом; если допущено 

четыре и более ошибки или ответ отсутствует – 0 баллов. 

Номер задания Правильный ответ 
1 213 

2 6425 

3 35 

4 кормление 

5 4236 

6 1345 

7 124 

8 514 

9 3456 

10 Крымского 

11 351986 

12 136 

13 Вена 

14 НиколайПервый 

15 девятнадцатый 

16 234 

17 3452 

18 35 

19 23 

Часть 2 
Критерии оценивания выполнения заданий с развёрнутым ответом 

Прочитайте отрывок из челобитной. 

«В прошлом, в 1641 году обратились с просьбой к государю царю и великому князю всея Руси 

дворяне и дети боярские из разных городов всей землей. 

Убегают от них старинные их крестьяне в разные города в большие поместья и в вотчины в 

патриаршие, и в митрополичьи, и в архиепископские, и в разных монастырей, и в государевы 

дворцовые села, и в чёрные волости, и поселяются у бояр, и у окольничих, и у других столичных 

чинов людей на льготных условиях. И те помещики и вотчинники и монастыри тем их беглым 

крестьянам на пустых местах (новые) слободы строят, а их поместья и вотчины от того пустеют. И 

те их беглые крестьяне, прожив за теми людьми урочные годы и надеясь на этих "сильных" людей, 

приходя них (в прежние места), и оставшихся крестьян подговаривают уходить и даже дома их 

поджигают и разоряют; да (новые владельцы) с тех их беглых крестьян берут записи о ссудах и 

займах, чтобы надёжнее их закрепить за собой. 

…А если они и узнают, у кого живут их беглые крестьяне, то и тогда они не могут добиться их 

выдачи в урочные годы по суду, потому что суда добиться не могут; а если кто начнет судиться, 

то пока дело дойдет до решения, проходит многое время, ведь бояре и окольничие редко сами 

сидят и занимаются делами в приказах… А (тогда) урочные года проходят, то им по делу о выдаче 

тех крестьянах отказывают уже и без всякого суда. 



Да им же (дворянам и детям боярским) указано на патриарших и на епископских управителей и на 

монастыри в обидах подавать иски в суд на три сроки: на Троицын да на Семёнов день, да на 

рождество Христово, а им в те сроки в Москву приезжать невозможно, потому что они в то время 

находятся на службе. А на местах, в городах на на патриарших и на епископских слуг подавать 

иски не разрешают, а те у них крестьян вывозят и землей их завладевают насильно и крестьянам 

их всякие обиды делают, а от суда уходят, потому что иски надо подавать только в указанные 

сроки». 

20. К какому царю была обращена челобитная? Что такое «урочные годы»? Когда они были 

введены (с точностью до части века)? 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) царь Михаил Фёдорович; 

2) «урочные годы» – срок сыска беглых крестьян; 

3) «урочные годы» введены в конце XVI в. (1597г.) 

Каждый элемент может быть засчитан только при условии отсутствия неверных 

позиций наряду с верной 

 

Правильно указаны: царь, дано определение, период с точностью до части века 2 

Правильно указаны любые два элемента ответа 1 

Правильно указан один любой элемент ответа. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

21. Почему дворяне были недовольны существовавшим законом об «урочных летах»? Используя 

текст, приведите не менее двух причин. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ может содержать следующие факты: 

1) ушедшие и устроившиеся на новом месте крестьяне с ведома новых хозяев 

сманивали оставшихся крестьян прежнего владельца; 

2) занятые службой и военными походами дворяне не могли вовремя являться на 

судебные заседания по делам о беглых; 

3) новые владельцы крестьян затягивали в суде дела о выдаче беглых, пока 

«урочные лета» не истекут; 

4) если дворянин начинал требовать выдачи беглого, то новый владелец 

оправдывался якобы имевшимся у него долговыми обязательствами крестьянина. 

 Ответ может быть представлен как в форме цитат, так и в форме сжатого 

воспроизведения основных идей соответствующих фрагментов текста. 

Поскольку в задании требуется найти в тексте данную в явном виде конкретную 

информацию, не засчитывается при оценивании переписанный целиком объёмный 

отрывок текста, включающий наряду с верным элементом избыточную информацию 

 

Правильно указаны две причины 2 

Правильно указана одна причина 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

22. Используя текст, укажите, куда и почему уходили беглые крестьяне. Каково было последствие 

дворянских требований? 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие факты: 

1) крестьяне уходили из поместий провинциальных дворян во владения «сильных 

людей» (московской знати и церковных землевладельцев); 

2) крупные землевладельцы предоставляли беглецам различные льготы; 

3) последствие: в 1649 г. был введён бессрочный сыск беглых крестьян (по 

«Соборному Уложению»). 

 

Правильно указаны три элемента ответа 2 

Правильно указаны два элемента ответа 1 

Правильно указан один элемента ответа ИЛИ Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 



23. Белое движение имело немало сторонников в различных слоях русского общества. Тем не 

менее, белогвардейцы потерпели поражение в Гражданской войне. Назовите не менее трёх причин 

их поражения. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ может содержать следующие факты: 

- в лагере Белого движения отсутствовало единство взглядов и программ 

- белые на занятых территориях откладывали решение социальных вопросов, чем 

подрывали к себе доверие населения 

- белые генералы соперничали друг с другом 

- получая помощь иностранных интервентов, белые ставили под вопрос свою 

патриотичность 

- лозунгом восстановления «единой России» белые настраивали против себя 

национальные окраины, представителей нерусских национальностей 

- Белое движение зарождалось на Дону, на окраинах империи, слабо развитых в 

промышленном отношении 

 

Правильно указаны три причины 3 

Правильно указаны две причины 2 

Правильно указана одна причина 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

24. По историческим вопросам высказываются различные, часто противоречивые точки зрения. 

Ниже приведена одна из противоречивых 

точек зрения. 

«Индустриализация СССР породила ряд серьёзных экономических и социальных проблем, 

которые негативно влияли на народное хозяйство страны в течение последующих десятилетий». 

Используя исторические знания, приведите два аргумента, которыми можно подтвердить данную 

точку зрения, и два аргумента, которыми можно опровергнуть её. При изложении аргументов 

обязательно используйте исторические факты. 

Ответ запишите в следующем виде. 

Аргументы в подтверждение: 

1) … 

2) … 

Аргументы в опровержение: 

1) … 

2) … 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать аргументы: 

1) в подтверждение, например: 

— платой за индустриализацию явились жизни миллионов людей — раскулаченных, 

погибших на стройках, в лагерях ГУЛАГа; 

— созданная в СССР экономическая система была рассчитана на удовлетворение 

потребностей ВПК, но никак не учитывала реальные потребности людей, существовал 

постоянный дефицит товаров; 

— созданная в СССР командно-административная экономическая модель была 

неэффективной, экономика почти не воспринимала достижения НТР (кроме военных 

отраслей); 

— СССР был оторван от системы мирового хозяйства, продукция советской 

промышленности не выдерживала конкуренции с иностранными образцами. 

2) в опровержение, например: 

— за короткий срок СССР преодолел отставание от передовых индустриальных 

держав и вышел на второе место в мире по общему объёму промышленного 

производства; 

— в стране были созданы новые отрасли промышленности; 

— главной общественной силой стал рабочий класс; 

— удалось создать полноценную национальную экономику, ликвидировать 

зависимость Советского Союза от поставок западных стран; 

— благодаря мощной индустриальной базе удалось укрепить оборону страны и 

победить в борьбе с фашизмом. 

 



Могут быть приведены другие аргументы 

Приведены два аргумента в подтверждение и два в опровержение оценки 4 

Приведены два аргумента в подтверждение и один в опровержение оценки. 

ИЛИ Приведены один аргумент в подтверждение и два в опровержение оценки 

3 

Приведены один аргумент в подтверждение и один в опровержение оценки 2 

Приведены только два аргумента в подтверждение оценки. 

ИЛИ Приведены только два аргумента в опровержение оценки 

1 

Приведён только один любой аргумент. 

ИЛИ Приведены только факты, иллюстрирующие события (явления, процессы), 

связанные с данной точкой зрения, но не являющиеся аргументами. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

25. Вам необходимо написать историческое сочинение об ОДНОМ из периодов истории России: 

1) 1325–1340 гг.; 2) 1825 г. –1855 г.; 3) январь 1905 г. – март 1917 г. 

В сочинении необходимо: 

– указать не менее двух значимых событий (явлений, процессов), относящихся к данному периоду 

истории; 

– назвать две исторические личности, деятельность которых связана с указанными событиями 

(явлениями, процессами), и, используя знание исторических фактов, охарактеризовать роли 

названных Вами личностей в этих событиях (явлениях, процессах); 

В н и м а н и е! 

При характеристике роли каждой названной Вами личности необходимо указать конкретные 

действия этой личности, в значительной степени повлиявшие на ход и (или) результат указанных 

событий (процессов, явлений). 

– указать не менее двух причинно-следственных связей, характеризующих причины 

возникновения событий (явлений, процессов), происходивших в данный период; 

– используя знание исторических фактов и (или) мнений историков, 

оценить влияние событий (явлений, процессов) данного периода на дальнейшую историю России. 

В ходе изложения необходимо корректно использовать исторические термины, понятия, 

относящиеся к данному периоду. 

В случае, когда исторические события (явления, процессы) не указаны или все указанные 

исторические события (явления, процессы) не относятся к выбранному периоду, ответ 

оценивается 0 баллов (по каждому из критериев К1–К7 выставляется 0 баллов). 

 

№ Критерии оценивания Баллы 

К1 Указание событий (явлений, процессов) 2 

Правильно указаны два события (явления, процесса) 2 

Правильно указано одно событие (явление, процесс) 1 

События (явления, процессы) не указаны или указаны неверно 0 

К2 Исторические личности и их роль в указанных событиях (явлениях, 

процессах) данного периода истории 

2 

Правильно названы две исторические личности; правильно охарактеризована 

роль каждой из этих личностей с указанием их конкретных действий, в 

значительной степени повлиявших на ход и (или) результат названных 

событий (явлений, процессов) рассматриваемого периода истории России 

2 

Правильно названы одна-две исторические личности; правильно 

охарактеризована роль только одной личности с указанием её конкретных 

действий (или конкретного действия), в значительной степени повлиявших на 

ход и (или) результат названных событий (явлений, процессов) 

рассматриваемого периода истории России (или одного события (явления, 

процесса)) 

1 

Правильно названы одна-две исторические личности, роль каждой из них в 

указанных событиях (явлениях, процессах) данного периода истории России 

не охарактеризована / охарактеризована неправильно. 

ИЛИ 

Правильно названы одна-две исторические личности; при характеристике 

роли каждой из них в указанных событиях (явлениях, процессах) данного 

0 



периода истории России приведены рассуждения общего характера без 

указания их конкретных действий, в значительной степени повлиявших на 

ход и (или) результат названных событий (явлений, процессов) 

рассматриваемого периода истории России. 

ИЛИ 

Исторические личности названы неверно. 

ИЛИ 

Исторические личности не названы 

К3 Причинно-следственные связи 

По данному критерию не засчитываются причинно-следственные связи, 

названные при указании роли личности и засчитанные по критерию К2 

2 

Правильно указаны две причинно-следственные связи,  характеризующие 

причины возникновения событий (явлений, процессов), происходивших в 

данный период 

2 

Правильно указана одна причинно-следственная связь, характеризующая 

причину возникновения событий (явлений, процессов), происходивших в 

данный период 

1 

Причинно-следственные связи указаны неверно / не указаны 0 

К4 Оценка влияния событий (явлений, процессов) данного 

периода на дальнейшую историю России 

1 

Дана оценка влияния событий (явлений, процессов) данного периода на 

дальнейшую историю России с опорой на исторические факты и (или) мнения 

историков 

1 

Оценка влияния событий (явлений, процессов) данного периода на 

дальнейшую историю России сформулирована в общей форме или на уровне 

обыденных представлений, без привлечения исторических фактов и (или) 

мнений историков. 

ИЛИ 

Оценка влияния событий (явлений, процессов) данного периода на 

дальнейшую историю России не дана 

0 

К5 Использование исторической терминологии 1 

При изложении корректно использована историческая терминология 1 

Все исторические термины, понятия использованы некорректно. 

ИЛИ 

Исторические термины, понятия не использованы 

0 

К6 Наличие фактических ошибок. 

1, 2 или 3 балла по критерию К6 может быть выставлено только в 

случае, если по критериям К1–К4 выставлено в сумме не менее 5 баллов 

3 

В историческом сочинении отсутствуют фактические ошибки 3 

Допущена одна фактическая ошибка 2 

Допущено две фактические ошибки 1 

Допущено три или более фактические ошибки 0 

К7 Форма изложения. 

1 балл по критерию К7 может быть выставлен только в случае, если по 

критериям К1–К4 выставлено в сумме не менее 5 баллов 

1 

 Ответ представлен в виде исторического сочинения (последовательное, 

связное изложение материала) 

1 

 Ответ представлен в виде отдельных отрывочных положений 0 

Максимальный балл 12 

 


